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1. 질량 인 나무토막이 매끄러운 수평면 위에 놓여 있다. 질량 인 총알을 나무토막을 향해 수평으
로 쏘면 총알이 나무토막을 뚫고 나간 후 총알의 속도는 원래 속도의 반이 된다. 처음 운동에너지에 대
해 손실된 에너지의 비를 구하여 과 으로 나타내시오. 

2. 포탄이 속력  , 수평에 대해 의 각도로 발사된다. 포탄이 최고점에서 질량이 같은 두 조각으로 폭

발하는데 한 조각은 
 의 속력으로 연직 상방으로 올라간다. 다른 조각이 폭발 지점으로부터 지면에 도

착할 때까지 이동하는 수평 거리를 구하시오. 

3. 질량이 각각 , 이고 상대 속도가 인 두 물체가 정면으로 충돌한다. 반발 계수가 일 때 운동
에너지의 손실량을 ,  ,  , 으로 나타내시오.

4. 질량  , 운동량 인 한 입자가 동일한 질량의 정지해 있는 다른 입자와 충돌한다. 충돌 후 두 입자

의 운동량을 각각  , 라 할 때 충돌로 인해 발생하는 에너지 손실량은   

  cos임을 보이시
오. (단, 는 충돌 후 두 입자의 진행 방향의 사잇각이다.)

5. 밀도가 균일한 체인이 책상 위에 늘어져 있다. 체인의 한 끝 P를 잡고 수직 방향으로 일정한 속력 
로 체인을 들어 올린다. 들어 올려진 체인의 길이가 일 때 점 P에 작용하는 힘의 크기를  ,  , 로 
구하시오. 

6. 길이 인 무거운 체인이 책상 끝에 길이 인 부분만큼 아래로 늘어져 있다. 나머지 길이  인 부
분은 책상 끝에 조밀하게 말려져 있다. 체인을 가만히 놓으면 체인은 마찰이 없이 책상의 수평면에서 미

끄러진다. 체인의 끝이 책상의 수평면을 떠날 때의 속력이 




   임을 보이시오.

7. 전체 질량 인 로켓의 연료 질량은    이다. 연료는 일정한 비율 로 로켓에 대한 상대 
속도 로 분사된다. 로켓은 무중력 상태에서 운동한다.

(ㄱ) 정지한 상태에서 출발한 로켓이 연료가 모두 소모될 때까지 이동한 거리를 구하시오.,

(ㄴ) (ㄱ)에서 구한 이동 거리의 최대값을 구하시오.

8. 대기 중에서 진행하는 로켓은 속도에 비례하는 저항  를 받는다. 다른 외력을 무시한다.

(ㄱ) 로켓의 운동 방정식을 구하시오.

(ㄴ) 로켓이 정지 상태에서 출발할 때 로켓의 최종 속력은   



   

 



임을 보이시오. 

(단,   
 는 상수, 는 처음에 로켓과 연료의 질량의 합, 은 로켓의 최종 질량이다.)
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9. 가는 막대의 선밀도가   로 주어진다. 막대의 길이를 라 할 때 질량 중심을 구하시오.

10. 반지름 인 원형 고리가 둘레의 한 점에 대해 진동한다. 다음의 회전축에 대한 미소 진폭의 주기를 
구하시오.

(ㄱ) 회전축이 원형 고리 평면에 수직일 때

(ㄴ) 회전축이 원형 고리 평면에 있을 때

11. 길이 , 길이 인 균일한 판자를 두 사람이 들고 있다. 

(ㄱ) 한 사람이 갑자기 판자를 놓을 때 다른 사람이 느끼는 무게는 
 에서 

 로 변한다. 실수 를 
구하시오. 

(ㄴ) 판자의 끝이 놓이는 순간 그 끝의 가속도이다. 실수 를 구하시오.

12. 반지름 인 균일한 원통이 고정되어 있는 반지름    인 원통 꼭대기에서 균형을 이루고 가만
히 있다. 두 원통의 축은 서로 평행이다. 작은 원통을 살짝 건드리면 작은 원통은 큰 원통의 표면에서 
미끄러짐 없이 구르다 어느 각도에서 큰 원통을 떠난다. 작은 원통이 큰 원통일 떠나는 각도는 

cos  

 임을 보이시오.

13. 균일한 사다리가 매끄러운 수직 벽에 기대어 있다. 바닥 또한 미끄러우며 처음에 사다리와 바닥이 
이루는 각은 이다. 사다리를 가만히 잡고 있다 놓으면 사다리가 벽에서 떨어지는 각도는 

sin 
 sin  임을 보이시오.

14. 반지름 인 균일한 당구공이 전진하지 않고 수평축에 대해 의 각속도로 회전한다. 당구공과 당구
대 사이의 마찰 계수가 일 때 미끄러짐이 멈출 때까지 이동한 거리를 구하시오. 

15. 경사각  , 운동 마찰 계수 인 거친 경사면 위로 회전 없이 속력 으로 공을 밀어 올린다. 

  

 tan 이다.

(ㄱ) 공의 위치를 시간의 함수로 구하시오.

(ㄴ) 공이 구르기 시작할 때 공의 위치를 구하시오.    


